

# DEBRECENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre 3 frt — kr.	Félévre 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Feladv. szerkesztő és lapfőnöke:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter Biedermann-palota földszint,  
az udvarban hátul.

## A bíróságokról.

Erről a témáról is ritkán szól az ének: a bíróságokról keveset irnak a lapok, — keveset beszélnek az emberek.

Két oka van ennek.

Az egyik az, hogy a bíróságok működése ellen kevés a kifogás. Királyi bíróságaink szervezete nem ért még meg három évtizedet sem s mégis — elismert tény ez — európai színvonalon áll ez az intézményünk.

Annak a bizalomnak illusztrálására, amelylyel a nemzet a bíróságok iránt viseltetik, elég egy példát hozunk fel a bíróságokra bizta — pedig ezt csak az államhatalmak természetes működési körének megzavarásával tehetné — a választások tisztasága feletti ítélkezést.

A másik ok, amiért a bíróságokkal keveset foglalkozik a közönség, az, hogy a bíróság nem avatkozik, nem avatkozhatik a politikába, — már pedig hagyományos magyar szokás a politikát lehetőleg mindenbe belekeverni és csak az iránt érdeklődni, ami — politika.

Pedig nem ártana, ha a közönség s a sajtó többet foglalkoznék a

birói karral, mert e kar — helyzeténél fogva — nem viszi ugyan sérelmeit — amik közvetve mindnyájunk sérelmei — a nyilvánosság elé, de ha a közérdeklődés e karral nagyobb figyelembe részesítene s a közvélemény, amikor szükséges, fel emelné szavát mellette, akkor talán hamarabb megszűnnék egyik-másik sérelem, ami most méltatlanul éri bíróságainkat.

A mi kezünkbe is egy ilyen sérelem adja most a tollat.

Ezelőtt egy pár évvel jött szokásba, hogy az igazságügyminisztérium minden bíró és bíróság működését — amit egy év alatt kifejtett — klasszifikáció tárgyává teszi az elvégzett munka — mennyisége szempontjából. A statisztika minden évben felmegy a minisztériumba, ott egyik osztály feldolgozza az adatokat s a minisztérium megalkotja a maga véleményét a — számokból. Akkor aztán jönnek le a dicséretes és dorgatóriumok.

A dolog természete hozza magával, hogy az így alkotott vélemény nem lehet mindig igazságos. Akik odafönn feldolgozzák a statisztikát, lehetnek jó számadók, de hogy egyedül számadatokból helyes véle-

ményt alkothassanak a bírák működéséről, azt kétségbe vonjuk. A működési statisztika adataiból még a munkásság mérvére sem lehet helyes következtetést vonni, mert ügy és ügy közt nagy különbség van s a statisztikában egy számmal szerepel az az ügy is, amelyiket két hét alatt lehetett feldolgozni.

Mire való hát ez az új rendszer, ha még erre se jó?!

Nem vonjuk mi kétségbe a minisztérium főfelügyeleti jogát s azt sem, hogy e jogából kifolyólag kötelessége a bírók működésének mennyiségét is figyelemmel kísérnie. Csakhogy ennek más útja-módja van.

A kir. táblák decentralizációjáról szóló törvény indokolásában az van, hogy „az igazságügyminisztérium csak igazgatási érintkezésben állván a bíróságokkal, nincs módjában a bíróságok folytonos jogszolgáltatási működését figyelemmel kísérni s így nem bocsájtkozhatik annak alapos megitélésébe.“ Ez volt egyik legfőbb s mint a tapasztalat már megmutatta, igen helyes indoka a táblák szétosztásának s a táblai elnökök felügyeleti joga megalapításának.

## A vándor.

— Allegória. —

Egy vándor muszliman tikkadtan lépdelt Afrika sivatagjain. Égető hőség perzselte felülről, az sütötte a tüzes homokról lábait s nemsokára alétan rogya egy fa alatt össze. Mi szükség lehet az ily hőségre? így zugolódik inségében; rejtse el napodat, nagy Allah! bár soha se lássam azt. S im a nap egyszerre elborul; sűrű felhők gyűlnek össze, a közel eső szele fulasztja a mellett s nemsokára a zápor megeredt. Örvendve remeg hálát Allahnak a vándor s megfrisül a hűvös esőre. De a zápor mindig jobban jobban szakad; átáznak a védő fa levelei s omlani engedik a vizet a vándor ruháira. Nincs hely hova rejtse magát, facsarhatókká áznak ezek.

Eltűnt a nap, elmúlt a hőség, melynél köntösét száríthatná; folyvást tart az

eső hideg szele s az átmedvesedett muszlimanra reszkető didergést fuvalt. Napok, hetek folynak el, nincs csak remény is kiderüléséhez a bus időnek: szél s eső változtatják a legegőben egymást. Óh én balgata! így kiált békevesztve a vándor! a napot átkozám vala elébb meg s most mint jótétért kell könyörögnöm feltűnéseért. — Engedd napodat látnom könyörülő Allah! s mentsd meg, míg vándorlok, utamat az ocsmány esőtől.

Meghallgattatott most is; elszéledtek a fellegek, szivárvány hasada keresztül az égboltján s a nap, mint egy szeretett királynő az ellenség fogságából, óhajtott derüléssel lépe ki reá. Hála neked nagy Allah! kiált földre borulva a muszliman, megszártogató köntösét, odébb ballaga s néhány nap múlva Lybia homokjára ére.

Itten megszomjazna a hőségben, és lihegő ajakkal keresse forrást mindenfelé. Hijában! száraz sivány homok fedte, amerre

a szem belátott a környéket. Kereng jobbra, balra, vizsgál ronggyal aggatott fákat, vagy nyáj nyomait, mint jeleit a közeli forrásnak. Hasztalan, fa sincs semmerre, a nyomok pedig nem is látszhatnának a homokon. Immár tüzesedni kezd nyelve, pókhalósodni szemei, s egy satnya törpés bokornál összedül. Nyujts bocsánatot irgalmas Allah, ostobaságomnak! így nyögdel a boldogtalan: megátkoztam az esőt, hozd, óh hozd azt ismét hév szomjamb eloltására vissza.

De most nem lát semmi jelt az irgalomra, s kinos tusakodásában álon ereszkedik lankadt pilláira. És ime! egy égi jelenés csillogó fehérbe burkozva, hold a bal, nap a jobb oldalon, leszárnyal a szunyadóhoz: jobbra botjával megilleti a homlokát, s az illetésre erősen mint egy férfi szökik fel ajultából vándorunk. Az égi látáson szemeit csodálkozásra meresztvén; ki vagy te? kérdi folytott hangon.

Ha azt a beösmérést, amely az idézett törvényindokolásban foglaltatik, egy *Szilágyi* Dezső alatt megtehette a minisztérium, úgy bizony most sem volna szégyenére a bírók működése feletti felügyeleti jogát a törvényszéki és táblai elnökök felügyeleti működésének felhasználásával gyakorolnia. Ezek a tényezők ismernek minden egyes bírót: jellemre, tehetségre, munkásságra nézve egyaránt s nem csak azt tudják, hogy hány számot intézett el egy bíró, hanem azt is, hogy milyen, több-kevesebb időt igénybe vevő ügyek voltak azok? Ha a bírói munkásság statisztikai adataihoz ezektől a felügyeleti közegektől szerez információt, kimutatást a minisztérium, egyes esetekben akkor is tévedhet ugyan, de akkor mégis nyugodt öntudattal osztogathatja a szorgalmi kvalifikációkat.

Igy azonban, míg t. i. csak a számadatok alapján ítél, ez adatokból való leggondosabb kombináció mellett is sokszor fog tévedni, — tévedni épp oly bírói kar tagjainak rovására, mely ellen általában véve panasz nem lehet.

Mikor napi munkánkat elvégeztük s estvéli sétánkra indulunk vagy talán már abból visszatérőben is vagyunk, nézzünk bírósági épületeinkre: az ablakaikból sokhelyt kicsillanó lámpafény lesz tanúsága annak a szorgalmas munkának, ami nap mint nap ott folyik. Melyik más hivatalban találjuk ennek példáját? S ha csak ezt látva, ebből nem is sejtjük, hogy hány és hány bírói ítélet készül otthon a nyugalomtól

A nagy Allah küldöttje, felel a tündér komolyan, s büntető reszketés szálla a muszulmanra; Allahé, akinek béketűrését már háromszor viltad méltatlan zugolódásaidal. Ő irgalmasabb, mintsem balgatagságotat büntesse, s im még egyszer megadja az esőt, melyet megátkoztál vala. Tanuld meg példából halandó! hogy a természet rendje, az emberek sorsa oly bölcs, hatalmas és irgalmas kezek között vagyon, hogy ha ti azokat, mint mi égiek szemlélnétek, csupa háládatossággá olvadnátok által. De ha ti gyarló, véges elmétekkel az örök végzés lánczfűzetén egy-két szemem, melyet milliárd más szemeket kötnek össze, el nem tudtok menni, ne véljétek mindjárt azt, hogy a láncz megszakadt, sán nincsen is, aki annak végperczét tartsa.

elvont éji órákban, — mégis fogalmunk lehet arról, hogy egy-egy igazságtalan, tisztán számadatokra alapított miniszteri dorgatórium mily rombolást vihet végbe a legbecsületesebb bírói tulajdonban: a bírói *önérzetben*.

Ha erről a nem szándékolt eredményről a mostani miniszter — ki igazságügyünket oly sok jóakarrattal és sok tehetséggel vezeti — tudomással birna, bizonyára felhagyna elődjétől átvett emez áldatlan rendszerével, melyet most szó-tárgyává tettünk.

Szó tárgyává tettük ezt, nem azért, mintha azzal áltatnánk magunkat, hogy szavunk illetékes helyre csak fel is hallatszik, hanem azért, mert meggyőződésünk, hogy a bíró működésének csupán számadatokból megítélése s ez alapon kárhoztató miniszteri nyilatkozatok tétele magát a *bírói függetlenséget is megtámadja* s amikor oly közkincre készül homály borulni, mint a bírói függetlenség, akkor — bár halavány sugarával — az olyan kicsiny mécesnek is oda kell világítania, mint amilyen mi vagyunk.

### Ugron Gábor összeférhetlenségi ügye.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A képviselőház bizottsági termeinek előcsarnoka régen mutatott olyan mozgalmas, élénk, változatos képet, mint ma délelőtt. És ez a fokozott érdeklődés igenis érthető, tekintve, hogy Ugron összeférhetlenségi dolga végpontjához, a határozat kihirdetéséhez jutott.

Az összeférhetlenségi bizottság, élén *Apáthy* Péter elnökkel, pontban tizenegy órákor vonul föl az első emeleti bizottsági terembe. A terem előcsarnoka ekkor már a legmozgalmasabb képet mutatja. A terem ajtaja a bizottsági tagok mögött bezárul és amig odabenn folyik a tárgyalás, idekűnn az előcsarnokban csoport-csoport után keletkezik és megindul a heves vita, a felett, vajjon kimondják-e az összeférhetlenséget vagy se?

Odabent a tárgyalás egyre tart, ami a a kint rekedt csoport, izgatott várakozását csak még növeli.

Egyre érkeznek: *Szöts* Pál, *Buzáth* Ferencz. És most *Szöll* Kálmán miniszterelnök alakja válik láthatóvá. A főrendiházból érkezett, a közigazgatási bizottság ülésére. A miniszterelnök élénken tudakozódik, vajjon van-e már eredmény? *Lukács* László pénzügyminiszter is kijön a közigazgatási bizottság ülésterméből. Eredmény azonban még mindig nincsen.

Egy órája tart már az ülés és a várakozás, az érdeklődés immár a tetőpont-

jára hágott. *Tisza* Kálmán távozik most a közigazgatási bizottsági teremből. Néhány kormánypárti képviselő kíséri le a lépcsőn és azzal informálja, hogy a bizottság még egyre tárgyal.

A legnagyobb csoportban *Visontai* Soma és *Pichler* Győző viszi a szót. *Visontai* arról igyekszik hallgatóit meggyőzni, hogy a fölmerült esetben még csak csirája sincsen az összeférhetlenségnek.

Most egy újabb sereg újságíró vonul fel: *Éljen* Ugron Gábor! — kiáltással. A *Bánffysták* szótlánul fogadják a tüntetést. Időközben az utcán is csapatok verődtek össze, lesve az eredményt.

A közigazgatási bizottság ülése véget ért, *Szöll* Kálmánon kívül azonban az összes miniszterek a teremben maradnak és vitakoznak az Ugron dologról. *Darányi* Ignác az előcsarnokba jön ki, ahol nyomban több kormánypárti képviselő veszi körül.

Egy óra felé jár az idő, eredmény azonban még nincsen. A hangulat türelmetlenebbé és izgatottabbá válik. Az a nézet kerekedik felül, hogy nem fogják az incompatibilitást kimondani. Megokolása azonban nincsen, mert a teremből eddigelé még hír sem jött ki. Annyi azonban bizonyos, hogy ketten nem jöttek el az ülésre, *Benyó* és *Mohay* és így csak heten vannak. Még pedig *Rudnyánszky*, *László* Mihály, akik biztosan mellette, *Andrássy* Tivadár, *Rátkey* László ellene vannak. *Dózsa* Endre és *Ragályi* bizonytalan. *Apáthy* pedig csak egyenlő szavazat esetben dönt. Azt is mondják, hogy elítélik, amikor is *Ugron* lemond.

Egy órákor végre kihirdette a bizottság ítéletét. Csak a zabszállítás ügyét tárgyalták, de ez alól egyhangulag felmentették *Ugron* Gábort.

## POLITIKAI HIREK.

**Közös miniszteri tanácskozás.** Hír szerint a delegációk ülészakának megnyitása előtt, e hét végén Budapesten közös miniszteri tanácskozás lesz. E célból gróf *Goluchovszky* külügyminiszter és *Kállay* Béni közös pénzügyminiszter már holnap Budapestre érkeznek. Ugyanakkor jön Budapestre gróf *Széchenyi* Gyula, a király személye körüli miniszter.

**Az osztrák kvótaküldöttség.** Az osztrák urakháza tegnapi ülésén a kvótabizottságba *Beer* Chlumecky, *Montecuccoli*, — *Schönbörn* és *Schober* tagokat választotta meg. —

### Képviselőházi bizottsági ülés.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház közigazgatási bizottsága *Horánszky* Nándor elnöklésével tartott mai ülésében, melyen a kormány részéről *Szöll* miniszterelnök, *Darányi* és *Lukács* miniszterek, a földmívelési minisztérium részéről *Lestyánszky* min. tanácsos, a belügyminisztérium részéről *Kaffka* osztálytanácsos volt jelen, folytatta az állatorvosi közszolgálat államosításáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. (Előadó *Belicska* Béni.)

A fegyelmi határozatokról rendelkező negyedik fejezet (16—23 §§-ok) tárgyalásának rendjén Crausz István biz. tag javaslatba hozta, hogy a járási állatorvosok első foku hatóságává a törvényhatóság közigazgatási bizottsága helyett a törvényhatóság első tisztviselője tétessék. Darányi miniszter kijelenti, hogy e kérdésről az első sorban kompetens belügyminiszteriummal hosszúságos tárgyalások folytak, amelyeknek az volt az eredménye, hogy municipiális tisztviselő alá állami tisztviselőt fegyelmi tekintetben helyezni elvi okokból nem szabad. A bizottság ay indítvány mellőzésével változatlanul fogadta el a törvényjavaslat 17. §-nak szóban-forgó rendelkezését. A 18. §-nál Aidinger biz. tag felszólalására hosszabb elvi vita folyt azon — nagy — kérdés felett, vajjon m. kir. állatorvosnak meglegyen-e engedhető magánygyakorlatnak a folytatása. — A bizottság többsége a magánygyakorlat megengedhetése mellett foglalt állást.

A törvényjavaslat további szakaszait érdemlegesebb módosítás nélkül elfogadta a bizottság, melynek mai vitájában a miniszterelnökön és földmívelési miniszteren és Belicska és Szily előadókon kívül részt vettek Tisza István gr., Purgly, Kristóffy, Ruffy Pál, Aidinger János, Ivánka Oszkár, Polczner Hajdu és Török Bertalan bizottsági tagok. A bizottság ama határozata tárgyában, melylyel a 12. és 13. §§-okas törölte, újabb ülést fog tartani a földmívelési bizottság.

A törvényjavaslatnak a Házban leendő előadásával a földmívelési bizottság előadóját bizták meg.

Ezzel az ülés véget ért.

## VIDÉK.

**Reformátusok értekezlete.** Berettyó-Ujfaluból írja tudósítónk: Szép ünnepek között kezdődött meg ma a reformátusok egyházmegyei értekezlete, melyen Kiss Áron püspök és Dégenfeld József gróf, egyházmegyei főgondnok is részt vett, a kik ma délelőtt 9 órakor érkeztek Debreczenből ötös fogaton. Az érkezőket a Bacsó hidnál, a hol szép diadalkapu volt felállítva, óriási néptömeg élén Bölöny György főszolgabíró fogadta. Innen a templom elé vonult a menet, a hol a presbitérium állott sorfalat s élükön Zih Sándor lelkész üdvözölte a vendégeket, a kik elé fehér ruhás kis leányok virágokat szórtak. Délelőtt tíz órakor istentisztelet volt, a melyen az ünnepi beszédet Biber József esztári lelkész mondta, utána pedig Szabó József lelkész felolvasást tartott. Az értekezleten Dávidházy János kabai esperes elnökölt, a ki lelkes szavakban ecsetelte az értekezlet célját, a mi főképpen a református egyház ellen oly sok oldalról intézett támadások ellensúlyozása. Az elnök után Bernáth István tanácsbíró mondott tartalmas beszédet. Értekezlet után Kiss Áron püspök az egyháztanács, társas körök és az egyház megye küldöttségeit fogadta. Délben 250 terítékű bankett volt.

**Halál a májusfa miatt.** Tenkéről írja tudósítónk: A szerelmének esett áldozatul Bélfenyéren Fodor László fiatal jómódu parasztgazda. Szerelmre gyuladt a falu legszebb leánya iránt, kibe különben a község majdnem minden legénye szerelmes volt. A leány viszonzta is a legény szerelmét, ami fölött sok ellenséget szerzett neki, a leány többi udvarlói között. Május elsején hajnalban, a mint ez falun szokás, Fodor László egy szép szál virágos ákáczfát vitt a leány ablakához, szerelme jeléül. Alig távozott el az ablaktól, két sötét alakkal találkozott szembe, a kik kotokkal rátámadtak és leütötték. Ott találták meg a szerencsétlen legényt véresen, eszméletlenül. Wallerstein dr. azonnal gyógykezelés alá vette a legényt, de a tudomány nem segített rajta, néhány napi kínos szenvedés után meghalt. A vizsgálatot megindították.

**Betörések a vidéken.** Hosszupályiból írja tudósítónk: Az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek betörték Erdei Lajos gazdasági elnök lakásába és az egyik szobából, a melyben senki sem volt, minden ingó dolgot, butort, ruhát, ékszereket elvittek. A ház népe csak reggel vette észre a kárt, a mi körülbelül 500 forintba rug. — Sarkadon, — mint levelezőnk jelenti — e hó 3-ikán éjjel ugyancsak valami ismeretlen tettesek Altmann Miksa kereskedő üzletét törték fel s 20 forint készpénzt és nagyobb értékű vászon és fűszerárut vittek el. A csendőrség a tetteseket néhány kóborló cigány személyében Mezöberényben letartóztatta.

## Közbiztonsági állapotok Szegeden.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablási esetek fordultak elő e napokban Szeged városában. Mintha csak az új detektiv-testületet akarnák próbára tenni. Az utóbbi időben majdnem minden napra esett egy nagyszabású vérengzés, betörés vagy rablás és utonállás. Tegnap a nappali órákban két ilyen eset is fordult elő. Az egyik a vásárhelyi sugár-uton történt, melynek Sándor Mihály ottani lakos esett áldozatul.

Sándor Mihály hazafelé ballagott a Szt.-Mihály-utcai lakására, miközben két fiatal ember, Förgeteg László és Boros István az uton megtámadták s mindaddig szurkálták, a mig az áldozat a súlyos sérülésektől összeesve, meg nem halt. A gyilkosokat a rendőrség elfogta és átadta a királyi ügyészségnek.

Tegnap délután ugyancsak egy vakmerő rablótámadás történt bent a városban. Szilágyi Imre szegedi tanító tegnap délután a temetőből hazafelé merve, a mint a vámház mellett elhaladt, a fonógár mögül három vándorló kinézésű legény bukkant elő, a kik az arra haladó Szilágyit megtámadták. Az egyik torkon ragadta és a nyakendőjében volt 50 koronás melltűt akarta elvenni. A másik pedig az órájától és pénztárcájától akarta megszabadítani.

A harmadik pedig — minthogy Szilágyi ezen merénylet ellen védekezett — hátulról egy doronggal verte az áldozatot. Az ütések következtében Szilágyi elesett s

egy pillanatra eszméletét veszítette, 'de rögtön magához tért s ekkor előrántotta revolverét, mit a rabók, a mint megpillantottak, futásnak eredtek. Magukkal vitték a megtámadott melltűjét és acanyóráját. A rendőrség nyomozza a vakmerő rablókat.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

A törvényszéki teremből.

**Törvényszéki elnök:** Kovács János, a bíróság magát öt esztendőre ítélte. Megértette?

**Vádlott:** Meg, de ártatlan vagyok.

**Elnök:** Annál jobb, legalább nyugodt lelkiismerettel ülheti le a büntetését.

**§ Szóbeli tárgyalás a királyi Táblán.** Az új bűnvádi perrendtartás értelmében, mindazon megfélebbezett ügyek, melyek a kir. ítélőtáblán sem ülésen kívül nem intézhetők el, sem tanácsülésbe nem tartoznak, főtárgyaláson vizsgálándók felül. A főtárgyalásra az ügyvédi kamara közzévető rendel ki. A debreczeni kir. ítélőtáblánál az első felebbviteli főtárgyalást f. hó 17-én d. e. 10 órakor tartják meg a III. sz. tanácssteremben. Tárgyalás alá kerül Bányai Károlyné és társa elleni lopás- és orgazdaságügy. Az első főtárgyaláson bessenyei Széll Farkas tanácselnök fog elnökölni. Előadó dr. Szacsvey Elemér táblabíró. A főügyészséget Pongrácz Jenő főügyész képviseli. A debreczeni ügyvédi kamara május hónapra közzévetőül a következő ügyvédeket rendelte ki: Nagy Sándor, dr. Bacsó Dezső, dr. Benedek János, dr. Békés Sándor. A közzévetők az államkincstárból megfelelő díjazásban részesülnek. Ugyancsak 17-én kerül Józsa Ferencz magánokirat hamisítási bűnyügye is főtárgyalás elé. Ez ügy referense dr. Kiss Endre táblabíró. A második főtárgyalást a táblánál május 23-án tartják; ekkor Szodanov György súlyos testi sértési ügyét tárgyalják, melyet Horvák Bálint bíró fog referálni. Mindezek a főtárgyalások nyilvánosak és az érdeklődő közönség megjelenhet azokon.

## Egy örült ember vérengzése.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó vérengzést vitt végbe egy örült ember a topolyai vasúti állomás közelében. Tegnap este, a mikor a lepelt-zimonyi gyorsvonat a topolyai vasúti állomáshoz közeledett, egy embert pillantott meg a mozdonyvezető, ki oly közel állott a sínhez, hogy a gyorsan robogó vonat okvetlenül elütötte volna.

A vonat hirtelen megállott s a személyzet eltávolította az ismeretlen embert a vonatról és átadták Egresi Péter pályőrnek, hogy kísérje be a topolyai állomásra, hol majd a főnök kihallgatja. — A vonat tovább indulása után, Egresi is menni akart

emberével, de ez neki esett az örnek és az örült embert le akarta rántani az apjáról, kit már a földre tepert az örült. Ez azonban, a mint a leányt meglátta, kést rántott elé zsebéből s azt a leány mellébe dofte.

A sikoltozásra odafutott Egressy leány fia is, hogy apját és testvérét kiszabadítsa, de az örült ember ezt is megtámadta s rajta több késszurást ejtett. Ez alatt Egresinek is sikerült feltápázkodnia és a fia segítségével az örült embert megkötötték és bevitték a topolyai állomásra, hol kiderült, hogy az illetőt Szatymár Mihálynak hívják és zentai illetőségű, a ki már párnappal óta eltűnt hazulról és mint közveszélyes örült csavargott a környéken.

## SZINHÁZ.

### Az utolsó előadás.

Thália papjai bucsuznak.

A hét hónapos színi évad véget ért, a Kossuth-utcai műzsacsarnokban ma tartják az utolsó előadást. A függöny legördül. Finita la komédia.

Szintársulatunk tagjai felszedik a sátorfát és a gazdag Debreczen falai közül elmennek vándorútra. — Száz esztendőszínészetünk mellett még mindig ez a nyomoruság a ráadás a hét hónapi jólétre. Debreczen mai napig sem bírta állandósítani színészetét.

Ez a város, amely elsőnek tárta ki karjait Thália papjai felé, hátramarad akkor, amidőn szegényebb városok a színészet állandósításának kérdésével foglalkoznak. Sőt ma már több város határozattá emelte tervét és állandósította is színészetét.

Debreczenből pedig — mint 100 év előtt — úgy ma is vándorútra mennek a színészek. Ma lesz az utolsó előadás a díszes műzsacsarnokban s holnap már robog velük a gőzmasina faluról-falura...

Sulamith tegnap esti előadását zsufolt ház közönsége nézte végig. Ezt a nagyközönséget az az érdeklődés és ragaszkodás vezette a színházba, melylyel a bucsuzó Bódi Ella iránt viseltetik. Lelkes ovációkban is részesítették és gyönyörű virágkosárral lepték meg. Tapsolni pedig, különösen a harmadik felvonásban perczekig tapsolták. Bartha Istvánt, a szintársulatnak különben igen szerény tagját pedig díszes báborkoszuval lepték meg tisztelői.

### Perényi Margit rehabilitálása.

Az országos színészegyesület fegyelmi tanácsa Perényi Margitot, a debreczeni szintársulat tagját, a kolozsvári Nemzeti Színházzal történt szerződészegéséért a színészegyesületből egy félévre kizárta. A közgyűlés a napokban tárgyalta ezt az ügyet és Perényi Margitot a szerződészegés vádjá alól fölmentette.

Távozó színészek. Szintársulatunk tagjainak nagyobb része már a ma reggeli vónattal elhagyja Debreczent s elutazik új

állomáshelyükre: Nyíregyházára. Debreczenben csupán azok maradnak, akik a mai utolsó előadásban részt vesznek. Nyíregyházán már ma megtartják az első előadást és Sulamith-ban mutatkoznak be az ottani közönségnek.

**Hangverseny és műkedvelő-előadás.** Megemlékeztünk arról, hogy a debreczeni kerékpáros egyesület hangversenynyel egybekötött műkedvelő-előadást rendez a jövő héten, szerdán, a színházban. Az élvezetesnek ígérkező est műsora a következő: *Zenei nyitány. Virágáldozat*, görög élőkép csoportozat. Részt vesznek benne kilenczen. *Rokokó élőkép* 7 nő és egy férfival. *Virágfakadás*, vigjáték egy felv. Szerepelnek benne: Baloghné Békessy Rózsa, Fehér Margit, Balogh Zsiga, Kemény Emil, Takács Endre, Emmerth Leona. Majd Joó Irma a *Menyasszony* című monológot adja elő, Szilágyi Imre hegedül és B. Ruzsinszky Ilona, színházunk volt s ünnepelt énekesnője magyar népdalokat enekel.

Szegeden nem lesz nyári szinkör. Szegeden nagy hűhóval fogtak egy nyári szinkör építésének tervezéséhez, hogy a színészetet állandósítsák. Értekezleteket tartottak, költségvetést csináltak és terveket készítettek, úgy, hogy mindenki azt hitte, hogy a szinkör hamarosan fölépül. Most azután bekövetkezett a csalódás, mert a tanács rájött, hogy a szinkör építéséhez csakis a pénz hiányzik. Ez pedig olyan akadály, amely előtt Szegeden is meghajolnak, ahol nem lesz szinkör.

## UJDONSÁGOK.

\* **Hölgyek értekezlete.** Dr. Wolafka Nándor jubileumi ünnepségének rendezésében az egyház tanács által kiküldötteken kívül külön hölgybizottság is buzgólkodik, amely a következő felhívással fordul a r. kath. hölgyekhez: „A debreczeni róm. kath. hívek általános szeretettel körülvelt lelkipásztora: Dr. Wolafka Nándor vál. püspök ő méltósága július 29-én üli meg pappá szentelésének negyedszázados évfordulóját. Ezt a napot a debreczeni róm. kath. hívek is ünnepüké avatják s igyekeznek méltó módon kifejezést adni annak a szeretetnek és ragaszkodásnak, amelylyel lelkipásztoruk iránt viseltetnek. A jubileumi ünnepély rendezése ügyében megindult lelkes mozgalomból nem maradhatnak ki a r. kath. nők sem, akikhez most azzal a kérelemmel fordulunk, hogy az e tárgyban tartandó értekezletre minél nagyobb számmal megjelenjenek. A hölgyek értekezlete szombaton délelőtt 11 órakor lesz a szent Anna-utcai róm. kath. leányiskola VI. tantermében. Egyetlen tárgya a jubileumi ünnepélyen való részvétel megbeszélése lesz. Mivel külön meghívókat nem bocsátunk ki, ezúton

kérjük fel Debreczen róm. kath. hölgyeit, hogy a szombati értekezleten lehetőleg nagy számmal megjelenjenek. — Tisztelettel: özv. Brunner Edéné elnöknő, Bartók Ágostné, Bekény Ottokárné, Dusa Józsefné, Füleky Pálné, Forgách Károlyné, Gaszner Károlyné, Jablonczay Kálmánné, Tikos Istvánné, Tomanóczy Kálmánné bizottsági tagok.

\* **Segély a tűzkárosultaknak** Sáros-megye alispánja azzal a kérelemmel fordult Debreczen város polgármesteréhez, hogy Bártfa-ujfalu tűzkárosultjainak a város részéről nyújtson segítséget. A kérelem ügyében még nem történt határozat, de kétségtelen, hogy Debreczen, ahol szerencsétlenek segélyezéséről van szó, nem fog késni a jótékony adomány megszavazásával.

\* **A Csokonai-kör** tegnap d. u. 5 órakor *Komlóssy Arthur* elnökle alatt választmányi ülést tartott, melyen a vasárnap végbemenendő közgyűlés tárgyait készítették elő. A *Dr. Bakonyi Samu* főtítkárral által szerkesztett évi jelentést s a *Tóth Béla* pénztárnok költségelirányzatát elfogadták. A kör érdemes elnöke, *Bessenyei Széll Farkasnak* meleg hangon írott s az elnökségről lemondó levelét sajnálattal vette a választmány s elnök indítványára három tagú küldöttség keresi fel a lemondó elnököt a kör érzelmeinek tolmácsolása és a lemondási szándéknak megváltoztatása végett. A küldöttség *Dr. Benedek János* titkárral vezetésével *Dicsőfi József* és *Dr. Kardos Albert* választmányi tagokból áll. Ezután a sorrend szerint kilépő 10 választmányi tag névsora állapított meg s kisebb fontosságú tárgyak elintézése után az ülés esti 7 órakor ért véget.

\* **Térzene a nagyerdőn.** A katonarenekar ezentúl minden kedden délután öt órától fél hétig térzenét tart a nagyerdőn. Csütörtökön délután pedig a tiszti tennispályán játszik a katonazene.

\* **A halál torkában.** Tegnap délután beköszöntött az első nyári vihar. A hirtelen keletkezett zápor sűrű dörgés és villámlás közt bőven öntötte a jeget is, ami nem csekély károkat okozott a most virágzó gyümölcsfákban. A záporosó Csanak József kertjében érte utol kertészét és egyik hetesét, kik sietve menekültek az épület közelében lévő századosfa terebélyes árnyéka alá. Egyszerre vakító fényű villámlás támadt, melynek kíséretében hatalmas dörrenés reszkettette meg a levegőt. A villám beleütött a magasra nyuló századosfába, mely alatt a két ember állott; le futott a fa közepéig, innen a fa szomszédságában levő borház tetőzetébe. A hatalmas fát alig sértette meg a villám, míg a borház tetőzetét teljesen széttroncsolta. A fa alatt álló két embert a nagy fény egy pillanatra elvakította, az erős légnyomás földre sujtotta, de az ijedtségen kívül egyéb bajuk nem történt.

\* **Az izr. hitk. közgyűlése.** A debreczeni izr. hitközség e hó 13-án vasárnap délután négy órakor közgyűlést tart a Simonffy-utcai izr. iskola tanácstermében. A közgyűlésnek csak egy, de igen fontos tárgya lesz. Az izr. hitközség 90,000 koronás 50 évi 5% törlesztéses kölcsönt szándékozik felvenni az országos tanítói nyugdíjalaptól. E kölcsönügyre nézve a vasárnapi közgyűlésen fognak határozni. Felolvassák a kölcsönre vonatkozó kötelezvényt és elfogadás esetén annak aláírására megbizottakat küldenek ki.

### \* Gyermekek-holttest az árokban.

A tegnapi délutáni nagy zápor után apró gyermekek gyűltek össze a hatvan utcai temető mellett s ott a széles úton pajkos jókedvvel játszadoztak. Szaladgálás közben az egyik észrevette, hogy az árokban egy kis gyermek fekszik a piszkos tócsában. Az éppen arra járó Csáki József közművesegédet figyelmeztették a gyermekek a kis holttestre, aki sietve ment a legelső rendőrhöz jelentést tenni. A rendőr lement az árokba, a kis holttestet kiemelte a pocsojából s bevitte a közkórházba, ahol konstatálták, hogy az apróság hat-hét hónapos, idő előtt született gyermek. Ugy hiszik, hogy itt büntényről van szó. Az anya, aki meg akart szabadulni drága kincsétől, úgy, ahogy született, a kanálisba dobta. Hosszu idő óta lehetett a kis halott a kanálisban, mert már egészen feloszlásnak indult. A tegnapi nagy zápor nagy víztömeget öntött a kanálisokba s ez a víz vitte ki a kis hullát a temető árkába. Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, amely nyomban megindította a vizsgálatot.

\* **A Hortobágyi vásár.** A hortobágyi állatvásárt ezidén is a június 20-át magában foglaló hét csütörtökjén tartják meg. A vásár tehát június 21-én lesz.

\* **Bocsánat a tolvajnak.** Megirtuk tegnap, hogy Friedmann Ádámától ismeretlen tettes egy tulaezüst órát lánczczal és egy kis fejpárnát elloptott. Friedmanné mikor a rendőrségnél panaszt emelt, egyúttal a nála ezelőtt két hóval szolgáló leányt gyanúsította a tolvajlással. Gyanuja nem volt alaptalan, mert a leány mikor kérdőre vonták beismerte tettét. A panaszos minthogy a lopott tárgyak megkerültek, nem kívánta a bűnös megbüntetését s így a rendőrség szabadon bocsátotta.

\* **Lábfürdő a viczinállson.** Mulatságos vasuti idilről küld tudósítást levelezőnk. A kis viczinállások anekdotás kedélyességét is felülmúlja ez a vasuti idill. A lugos-verseci viczinállás vasutvonalnak Szinérzség község határában épített vasuti töltését a sok esőzés folytán összegyűlt víz a minapában áttörte s mintegy 75 méternyire elmosta. A forgalom most persze csak átszállás mellett eszközölhető, mit az ideérkezettek állítása szerint úgy eszközölnek, hogy a víz tulsó partján kiszálló utasokat a kalauz udvariánál fölkéri, hogy cipőiket vessék le, azután gázoljanak mezitláb át a vízen s a tulsó olda-

lon várakozó másik vonatra szálljanak be. Az utasok — ha csak vissza nem akarnak indulni — nolens volens engedelmessé válnak s a víz tulsó partjára érve, már ott várják őket a vasut lábmosói, akik az utasok sáros lábait szépen megmossák, szárazra törlik s csak ezen mütét befejezése után engedik beszállani. Némelyik utazó rumony atyafi ekkora figyelemtől meghatva, föl sem huzza többé a bocskorát, mert mutogatni akarja Lugoson az egyszer tisztára mosott lábait.

Két „István“ gözmalmi és egy vagy két Debreczeni Első Tak. pénztári részv. eladó. Czim a kiadóhivatalban.

\* **Hangverseny a Dreher-söröcsarnokban.** Márkus Jenő előnyösen ismert vendéglős holnap este nyári kertjében halestélylyel egybekötött hangversenyt rendez. A Magyar testvérek teljes zenekarának válogatott műsorral, a kitünően készült ételek, tisztán kezelt borok és friss csapolású korona sör biztos garanciát nyújt arra, hogy a megjelent közönség kitünően szórakozhat.

\* **Már 3 huzáson át nem huzták ki a következő és nálam eredeti árban kapható osztály sorsjegyeket:** 13993, 14000, 14100, 14098, 14099, 21299, 21300, 25001, 38679, 80, 81, 39093, 94, 95, 96, 97, 39107, 8, 9, 10, 48823, 24, 25, 26, 44430, 31, 33, 34, 64790, 91, 65945, 66702, 3, 5, 66827, 87806, 90423, 24, 90461, 99799: Huzás már a jövő héten.

Tisztelettel Schwarcz Dániel a „Bika“ szálló épületében.

### Munkácsy Mihály temetése.

— Távirati tudósítás. —

Nincs többé! Elhantolták! Dicsőséget, hirt szerzett, világra szólót a magyar névnek. Hálás nemzetem úgy temette, mint a maga a mindnyájunk halottját.

Nincs többé! Eltemették óriási gyászompával, kísérve a nemzet kegyeletétől. Koszoruk halmaza borul sirja felé... De emléke nem csak honfitársai, de az egész világ az összes művelt nemzetek előtt örökre élni fog.

A temetés előtti órákról és a temetésről az alábbi távirati tudósításban számolunk be:

### Munkácsy a ravatalon.

Valóságos népvándorlás van ma kora reggel óta a városligeti Mücsarnokhoz, a hol a művészet nagy mesterének ravatalához zarándokol a közönség. Emberáradat hullámszik az Andrássy-úton; a mücsarnok előtti nagy térségen oly óriási a tolongás, hogy nagyszámu gyalogrendőrséget kellett kirándelni, a rend fentartására. A rendőrök vaskordont vontak s csoportonként bocsátják a közönséget a mücsarnokhoz.

A különböző tanintézetek növendéki tanárai és tanítónők vezetése alatt keresik fel a ravatalt. Megállani teljesen lehetetlen a ravatalnál s így csak futólag, menetközben van megengedve a ravatal megtekintése. A belső, a ravatalos terem alig képes a koszorúknak helyt adni. Szébbnél-szebb, diszesebb-nél-diszesebb koszoruk érkeznek még folytonosan. Eddig százkét koszorut vett át a titkári hivatal. Ezenkívül még mindig érkeznek bejelentések küldöttségekről, a melyek egy-egy megyét, vagy várost képviselnek.

A délelőtt folyamán Pozsony város

polgármestere jelentette be táviratilag, hogy a város nevében koszorut kíván a ravatalra helyezni s hogy Pozsony városát küldöttség fogja a gyászszertartáson képviselni.

A felállítandó Munkácsy szoborra, feltünően sietnek a közönség minden rétegéből adományozni. A mai nap folyamán is tetemes összeget hozott a posta s többek irták alá a művészek gyűjtőit.

A ravatalt ma több előkelő személyiség kereste fel. Az özvegy is megjelent a ravatalnál, a hol a fejnél elhelyezett imaszámolyon hosszasan imádkozott. Körüle a rokonság is teljes számban ott volt, hogy mielőtt a ravatalos termet elzárják, még egy istenhozzádot mondjanak az elhunytak.

A ravatalos termet déli fél 1 órakor zárták el a nagy közönség előtt. Azontul a cssládtagokon és a művészekon kívül senki sem juthatott be. A mücsarnok előtti tért egy órakor kitisztították s a rendőrség elzárta. Oda már ezentul csak a zöldjegyekkel bíró közönség juthat be. A villamos közlekedést az Aréna-úton egy órakor beszüntették.

Az új koszoruk közt feltünő az Emke-é havasi gyopárral ékesítve. Ma küldött nefelejtéből font koszorut Tisza Kálmán is, szalagján ezzel a felirással: „A nagy művészek csodálata, igaz magyarnak tisztelete, jó barátunk szeretete jeléül — Tisza Kálmán.“ A Tisza Kálmánné rózsákból font koszorujának szalagján ez a felírás állott: „A felejthetlen nagy művészek.“

### A temetés.

Két órakor megkezdtek a küldöttségek felállítását és a menet rendezését. A menetet a gyászfályóval és jelvényekkel ellátott művész-gárda tagjai rendezték, Három órára már a közönség beláthatatlan tömege öntötte el az utcákat, a hol a menet elvonult. A gyászkocsi ugyanaz volt, a mely Kossuth Lajost vitte utolsó útjára. A bakon fekete parókás kocsis ült, mellette közepkori diszbeöltözött férfi tartotta a keresztet.

A ravatal mellett, a melyen a meghatott gyászolókon kívül megjelent Széll Kálmán miniszterelnökkel élén a kormány minden tagja; a hatóság, előkelőségek teljes számban.

Dezseffy püspök fél négykor kezdte meg a gyászszertartást nagy segédlettel, mely után Wlassics Gyula kultuszminiszter tartott rövid beszéget.

A magas kormány nevében — úgy mond — koszorut tettem a ravatoladra. Te voltál az, aki nemzeti ujjászületéseink templomába bevitted a legragyogóbb drága köveket. Remek alkotásodból ismerte meg a világ fajunk művészi sulyát és elbűvölted velük a nagy világot. Az egész nemzet felséges királyával legmélyebb bánattal, de büszkeséggel áldoz nagy emlékednek.

Ezután a filharmonikusok gyászdalt adtak elő, majd Berzeviczy Albert, Hock János plébános és Jendrassik festőművész beszéltek a ravatalnál. A filharmonikusok zenéje után a budai dalárda gyászdala hangzott fel, mialatt a halottas kocsi tettek a koporsót.

A gyászmenet ezután csendesesen megindult. Elöl lovasrendőrök, utánuk a testületek, a honvédszenekar gyászdulókkal, küldöttségek, az egyetemi ifjak zászlókkal és a papság fényes csoportja haladtak.

Azután tíz kocsi koszoruktól tömve és a nyolcz ló által vont gyászkocsi következett. Jobbról-balról a művészek haladtak,

utána a kormány és a képviselőház tagjai diszben.

Mindenütt gyászlobogó, óriási nép és mély meghatottság. A temetőbe csak belépő jeggyel és korlátolt számban bocsátották be a közönséget. Itt a sirt és a koporsót Dezsőffy püspök még egyszer beszentelte s aztán a művészek nevében Telepy Károly festőművész mondta el az utolsó bucsuszt. Végül a dalárda gyászdalait mellett elhantolták a koporsót.

## TÁVIRATOK.

### A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, május 9. Az 1848-as és függetlenségi párt (Kossuthpárt) ma délelőtt 11 órakor Kossuth Ferencz elnöklote alatt értekezletet tartott. Az értekezlet abszolúte nem foglalkozott az Ugron-ügygyel és még magánbeszélgetésben is azt az álláspontot foglalták el, hogy a függetlenségi párt nem exponálhatja magát olyan esetben, mikor valamely közös bizottság bármily következményéről van szó. Tárgyalták a szeszkontingensről és börzeadóról szóló törvényjavaslatokat. A párt mindkét javaslatot elveti.

### Az osztrák obstrukció ellen.

Bécs, május 9. A katolikus néppárt határozatilag kimondta, hogy az obstrukciót elítéli. A lengyelek és szlovének is az obstrukció ellen foglaltak állást.

### Az angol-bur háboru.

London, május 9. Roberts lord jelenti Smaldeelből tegnapi kelettel: Hutton tábornok lovasított gyalogsággal rékognozkálást végzett, egészen a Zand folyóig és nagyszámú ellenséges haderőre bukkant. Broadroad lovasdandára Hamilton csapatának egy osztyáival szintén földérintő szolgálatot végzett hasonló sikerrel. Hunter tábornok jelenti: Tegnapi ellenállás nélkül elfoglaltam Fourteenstreams-t. Az ellenség megfutamodott és lövészert, élelmiszert és máshát hagyott a városban.

New-York, május 8. (Reuter.) Az aldermenek tanácsa elhatározta, hogy 15 aldermenből és 15 községtanácsosból álló bizottságot küld ki a bur követség üdvözlésére. A határozatban kimondja a tanács, hogy a városi kormányzat szívesen látja a követséget és biztosítja róla, hogy New York lakossága élénk részvétellel kíséri azt a dicső harcot, amelyet a délafrikai köztársaságok a hatalmas Anglia ellen folytatnak. A határozat ellen csak egy aldermen szavazott, aki az ellen élesen kikelt.

### Dynamitrobbanás.

Budapest, május 9. Herenthalból a következő sürgöny érkezett: Teg-

nap délután a város környékén lévő dynamitgyárban robbanás történt, amely két embert megölt.

### A Főrendiház ülése.

Budapest, május 9. A méltóságos főrendek nem tartották magukra nézve kötelezőnek a kegyeletnek azt a megnyilatkozását, melylyel a képviselőház a magyar művészet nagy halottja emlékének áldozott. Ők ma is ülést tartottak és rövid 5 percz alatt vita nélkül elfogadták a beruházási kölcsönről szóló törvényjavaslatot és tudomásul vették a pénzügyi bizottságnak jelentéseit a Horvátország és Magyarország közötti leszámolásról, a Győr városnak engedélyezett házadómentességről és a múlt év IV-ik negyedében eszközölt tulkiadásokról.

### Munkás-sztrájk.

Budapest, május 9. Párisból táviratilag jelentik, hogy Renaixban 2000 fonómunkás sztrájkol. Béremelést és a munkaidő leszállítását kérik. A munkaadók a sztrájkolók kizárását határozták el. A fonómunkások valószínűleg legközelebb kimondják az általános sztrájkot.

### Tüntetés egy miniszter ellen.

Budapest, május 9. Barcelonából táviratilag jelentik: Dato belügyminiszternek Tarrataból, ahová az ottani ipartelep megtekintésére utazott, ellene irányuló tüntetések miatt megérkezése után rögtön el kellett utaznia. A miniszter kíséretében lévő hivatalnokokat a tüntetők kövekkel dobálták meg. A miniszter is megsérült.

### Amerikai elnökválasztás.

New-York, május 8. (Reuter.) Omahában tegnap egy banketten, a melyen a populisták nemzeti pártszövetségének 200 delegátusa is vett részt, a kik azt ajánlották, hogy a populisták fuzionáljanak a demokratákkal és a republikánusok többi ellenfeleivel, bejelentették, hogy g delegátusok abban egyeztek meg, hogy Bryant jelölik az elnökségre.

### Elsülyedt komp.

Budapest, máj. 9. Ma reggel a Margitszigetről a felső rakpartra egy komp kelt át. A kompon nyolcz ember, hat ló és két kordély volt. Utközben a komp neki ment a magyar építő részvénytársaságnak a Duna közepén horgonyzó 13. számú uszályhajójának és az összeütközés olyan erős volt, hogy a komp léket kapott és süllyedni indult. Nagy riadalom támadt. Az uszály emberei a kompon levőket kimentették, a lovak pedig visszausztak a Margit-szigetre. A komp elsülyedt.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, május 9. Buza októberre 7.99. Rozs okt. 7.04. Zab okt. 5.32. Teng. jul. 5.73. Repcze aug. 12.60.

## VEGYES.

Sikkasztó jegyző. Albert Ernő diósgyőri másodjegyző már napok előtt eltűnt a községből. Az azonnal megindított vizsgálat kiderítette, hogy Albert ezerharminczkét korona községi pánzt elsikkasztott. A sikkasztót körözik, kilencszáz koronát érő ingóságait pedig lefoglalták.

A tábornok töltött galambja. Annak idején nagy konsternációt idézett elő Londonban az a hír, hogy Buller tábornok napokig nem kapott üzenetet az ostrom alatt álló Ladysmithből. Egy angol hirlap ezt most a következő nem mindennapi históriával magyarázza meg. Buller tábornok nagy gondot fordít arra, hogy mindig pompásan étkezzék. Állandóan két párisi szakács van vele, ezek gondoskodnak arról, hogy a tábornok izletes és változatos ebédeket egyék. Február egyik napján azonban nem volt semmiféle eledel a táborban. A két francia szakács tétlenül járt kelt, s törte a fejét, hogy mivel kedveskedjék a gourmand tábornoknak. Végre rájöttek. Az ebédet felszolgálták, s az első étel töltött galamb volt. A tábornok el volt ragadtatva, s égig magasztalta két ügyes szakácsát. Persze csak másnap derült ki, hogy az ötletes szakácsok — a posta galambokat sütötték meg.

## INGATLANOK FORGALMA.

Böszörményi Mihályné Rácz Zsuzsánna veszi a debreczeni 3913. sztjkvben 5440. hrsza. foglalt 1 hold 554 négyszögöl boldogfalvi kerti szőlőt Galgóczy Sámuel és társaitól 6600 koronáért.

Szücs István és neje Bancsó Erzsébet veszik a debreczeni 6363. sztjkvben 5412. hrsza. foglalt 1325. négyszögöl boldogfalvi kerti szőlőt Uszó István és neje Kecskés Juliánától 5800 koronáért.

Ifj. Szathmári András és neje Nagy Juliánna veszik a debreczeni 7187. sztjkvben foglalt régi 1673. srsz. házat Szatmári Andrásné és Szatmári Juliánna Vilmányi Mihálynétól 1600 frtért.

## MULATTATÓ.

Tudja már...

- Hallottad, Ménesi Pista völegény!
- Ugy? Hogy hívják a menyasszonyt?
- Huszezer forintnak; a másik nevét elfelejtettem.

A rendes életmód.

— Megint éjfél után egy órakor jöttél haza. Hova fog ez a rendetlen életmód vezetni?

— Rendetlen életmód? Énnálam rendesebb ember nincs. Mindennap ilyenkor jövök haza a kocsmából!

## C S A R N O K.

### Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(55)

— Már meg is tettem az intézkedéseket.

— Amennyiben.

— Nos hát barátaimat értesítettem szándékomról. Mindig nagyrebcsülték a

gencsi birtokot, gondoltam, hogy kapva-kapnak rajta.

— Van talán rá vevő?

— Van.

— Barátaid közül?

— Nem. Dezsei Kálmán barátom ajánlotta a birtokot megvételre valami Bátor nevű dzsentrinek, aki most Margittán lakik.

— Ki az?

— Nem ismerem. Még soha sem hallottam hirt felőle. Csak a Dezsei leveléből ismerem. Annyit tudok róla, hogy idősebb ember, felesége és valami örökbe fogadott kis leánya van. Elakar költözni Margittáról, egy kis birtokot keres megvételre. — Dezsi tudott erről a szándékáról s mikor megtudta, hogy az enyém eladó, ajánlotta neki.

— Nos és ő nyilatkozott már?

— Irtam neki.

— Válaszolt?

— Azt, hogy valamelyik nap itt lesz. Megnézi a birtokot, a gazdasági épületeket s ha megegyezhetünk, meg is veszi.

— Gondoltál arra édesem — szólt szelíden a neje. — hogy ebben az esetben hová, merre megyünk?

— Még nem.

— Nincsenek terveid?

— Nincsenek. Majd elmegyünk valahová, ahová végzetünk vezet. — Mindegy akárhová, csak innen elmenjünk. Fájdalmas emlék fűz ide. Szeretnék könnyíteni a szívem terhén.

— És arról lemondnál, — szólt a társalgásba Pali. — hogy gyermekeid, kis leányodat még feltaláld.

— Le.

— Nos hát menjetek. Én azonban nem mondom le. Keresem tovább őket, Tildát és Katalint. Előbb nem is találkozunk, csak akkor, ha feltaláltam őket.

Bárdi és Bárdiné, akik valahogy már beletörődtek a sors rendelésébe, csak nehéz sóhajjal válaszoltak a Pali szavaira. Bárdi Benő azonban észrevette, hogy neje milyen fájdalmas hatást tettek a Pali szavai és sietett elterelni a beszédet a kis Tildáról. — Nejéhez lépett, megölelte s megkérdezte:

— És maga édesem, ugy-e maga velem tart, velem jön?

— A világ végére is. Egyedül van akit én szeretek.

(Folyt. köv.)

**SZINLAP.**

Ma, esütörtökön, búcsúelőadásul:

**DELILA**

vagy

**a kaczérság áldozata.**

Francia színmű 3 felvonásban. 6 képben.

**S Z E M É L Y E K:**

- |                                  |       |            |
|----------------------------------|-------|------------|
| Rosvein André, zeneköltő         | —     | Pataki B.  |
| Carnioli lovag, gazdag műbarát   | —     | Komjáthy.  |
| Sertorius, zenetanár             | — — — | Sziklay.   |
| Kalisch herceg                   | — — — | Tanay.     |
| De Sora marquis                  | — — — | Szacsvay.  |
| Leonora Falconieri hercegnő      | —     | Komjáthyné |
| Mártha, Sertorius leánya         | —     | T. Halmi.  |
| Marietta, Leonora társalkodónéja | —     | Kiss I.    |
| Guillia Narni marquisné          | — —   | Breznay A. |
| Ladi Wylson                      | — — — | Fái Flóra. |
| Gertrud                          | — — — | Kovács F.  |
| Inas                             | — — — | Nagy J.    |

**Szikfű virágot**

(kamillát) s más gyógynövényeket, szépen megszáritva

— **nagyban vásárlok** —  
**Szerdahelyi Károly**

gyógyszerész Béga-Szent-György.  
Utbaigazítással szívesen szolgálom.

**Tavaszi és Nyári idény 1900.**

**Valódi Brünni szövetek.**

Egy teljes méter	3.10	fl. 2.75, 3.70, 4.80 jó.	} Valódi gyapju-szövetek
Egy teljes férfi öltöny		fl. 6—6.90 legjobb	
(Rock, nadrág és mellény)		fl. 7.75 finom	
ára csak		fl. 8.65 finomabb	
Egy teljes fekete szalon öltöny	fl. 10	— legfinomabb	tek

Egy teljes fekete szalon öltöny fl. 10. Ugy felöltő szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szállít gyári áron a pontos és szoliditásáról ösmert posztó gyári raktára

**Siegel-Imhof Brünben.**

Minták inden és bérmentve.  
Minták küldése mellett jótállás, Magánvevők előnye, hogy a fentnevezett czégnél tett rendelvények közvetlen a gyárból teljesíttetnek.

**A tavaszi és nyári idényre**

a legmegbízhatóbb elsórangu gyárakból szabadalmazott

**Jégszekrényeket,**  
önműködő fagyaltgépeket.

Legjobb minőségű

**Szódavíz-készülékeket.**

Tükrözött

**Kerti golyókat,**  
**sodrony borítókat**

és szabadalmazott

**Legújabb befűző üvegeket**

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

**Kaszanyitzky Endre**  
üveg, porcellán, lámpa, háztartási és diszárúk nagykereskedése

**DEBRECZEN, Piacz-u. 57.**

<b>N</b>	<b>Elsórangu</b>	
<b>* É</b>	<b>fényképész</b>	
<b>M</b>	<b>műterem.</b>	
<b>E</b>	<b>Debreczen,</b>	
<b>T</b>	<b>Piacz-utca, 42. sz.</b>	
<b>I</b>	<b>Biedermann palota.</b>	

Régi fényképek többszörösítését, átfestését, vagy megnagyítását is elvállalom.

**Dr. SZABÓ-féle**

**VIRÁG-CRÉME**

**az arczcrémek gyöngye.**

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, mely miután **nem zsiroz, nappal is használható.** Üdvé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint **bóratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő,** továbbá szélkifújta kezek s arcznál.

— Egy tégely ára 70 fillér (35 kr), —

**Főraktár: DEBRECZENBEN, Mihálovits I.**  
gyógyszertára.



Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

## SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.  
Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

## TÓTH BÉLA

gyógyszerháza és illatszerraktára **Debreczenben** (Tisza palota).

**Vas- és érc-öntvények nyers előállítása és kimunkálása.**

Gazdasági- és ipari gépek szakzerü, jutányos javítása.

Saját gyártmányu tökéletes **KÜTSZIVATTYUK** 70 koronától feljebb, helyben díjtalan felállítással.

**KERTI-FECSKENDŐK** és olcsó kényelmes **ÜLŐPADOK.**

**Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság**

A Magyar Mikertészek és kertgazdák Országos Egyesülete által arany éremmel kitüntetve.

Péterfia végén, a Hadházi-utcában.

Epitési öntött vastárgyak: Csatornaszemek, lefolyó csövek, akna-fedők és kerékvető vasak gyári áron házhoz szállítva.

**KITŰNŐ SZERKEZETŰ** borsajtók, szőlőzúzógépek és szemelőrosták.

Kazán- és műkovács munkák, Kert- és sárrácsok készítése.

Egyedüli raktár a telepen, viszonteladók, utazóügynökök nincsenek! Közbenjárók nem díjaztatnak. Mindenkinék egyformán szabott árak!

## Saját készítményü

## Czipő-

raktáramat van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani, hol is e szakmába vágó munkákat, saját felügyeletem alatt, a legujabb divat szerint készítek; áruim ugy tartósság, mint ár tekintetében versenyképesek.

Kiváló tisztelettel

## Cziczó Lajos,

uri és női czipész.  
Debreczen, Fótér 12. sz.  
(Stenczinger-ház.)

## Pártoljuk a hazai ipart!



**Kizárólag saját készítményü, legjobb minőségü és a legujabb divat szerint kiállított**

női, férfi és gyermek keztyüimet

van szerencsém a nagyérdemü közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támogatásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni sziveskedjék.

A felelőség mellett kiszolgált saját készítményü

2 gombos női keztyüt	frt 1.20
3 " " " "	1.30
4 " " " "	1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

**Szabott árak!**

## Nagy András,

keztyü- és kötszergyáros,  
Debreczen, (Kistemplom-bazár.)

## Pártoljuk a hazai ipart!

Debreczen, 1900. Nyoma ott a város könyvnyomdájában.

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!